

# Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 55 (2677) Среда 10 марта 1943 г. Цена 20 коп.

*Враг потерпел поражение, но он еще не побежден. Немецко-фашистская армия переживает кризис ввиду полученных от Красной Армии ударов, но это еще не значит, что она не может оправиться. Борьба с немцами захватчиками еще не кончена, — она только разворачивается и разгорается.*

(Из приказа Верховного Главнокомандующего товарища И. В. Сталина от 23 февраля 1943 года.)

## Молодежь, — на борьбу за высокий урожай!

Воспрянув после тяжелого кошмара пяти с лишним месяцев немецко-фашистской оккупации, колхозники, рабочие совхозов и МТС энергично взялись за восстановление разрушенного хозяйства, взялись за подготовку к весеннему севу. Активное участие во всей работе принимают комсомольцы и молодежь, задачи которых во второй военной весне несравненно больше и ответственнее, чем когда-либо.

«Комсомол — это наиболее изведательная часть населения, несущая всю полноту ответственности за производство... Комсомольцы - колхозники несут серьезную ответственность за наше сельское хозяйство. На селе нет организации более крупной, чем комсомольская организация» (М. Калинин).

Ответственны и почетны задачи сельской молодежи нашего края. Мы должны полностью восстановить все то, что разрушили и разграбили немцы. Мало того, мы должны уже в этом году дать фронту и Родине столько хлеба, продовольствия, чтобы полностью удовлетворить потребности страны и Красной Армии.

На днях на страницах «Ставропольской правды» комсомольцы и молодежь колхоза «Батрак-организатор», Буденновского района, рассказали о том, как они ликвидировали последствия фашистского хозяйничанья, как готовятся к севу, закладывая прочную основу будущего

урожая. Их опыт поучителен, он еще раз свидетельствует о наших возможностях, о неисчислимых резервах советского тыла.

В значительной мере тяжесть сельскохозяйственных работ падает на девушек, на женщин. Пусть же снова на всю страну прозвучат славные имена ставропольских трактористок! В каждой МТС, в каждом совхозе, по опыту прошлых лет, необходимо создать женские тракторные бригады. Следует уже сейчас укомплектовать бригады, поставить в главе их опытных водителей.

Пусть каждая сельская первичная организация, обсуждая письмо буденновских комсомольцев, наметит свой конкретный план завершения подготовки к севу. Правильно поступили комсомольцы колхоза им. Ильина, Суворовского района, когда на первом же своем собрании они заслушали доклад председателя колхоза о готовности артели к весне. Поставив на важнейшие участки своих лучших людей, комсомольская организация добилась коренного улучшения в подготовке колхоза к севу.

Товарищи комсомольцы и молодежь! В 1943 году мы должны добиться высокого урожая, работать так, как наши земляки на фронте громят врага. Пусть лучшим подарком наступающей Красной Армии будут миллионы тонн хлеба, выращенного на полях Ставрополья, Терека и Кубани!

## СТАЛИН—ЗНАМЯ НАШЕЙ ПОБЕДЫ

На Ставропольской швейной фабрике состоялся митинг, посвященный присвоению военного звания Маршала Советского Союза Верховному Главнокомандующему товарищу И. В. Сталину.

В резолюции, принятой на митинге, коллектив фабрики, выражая свою радость, напоминает о великой роли товарища Сталина как стратега и полководца в борьбе с многочисленными врагами, посягавшими на честь и свободу нашей Родины.

— В суровые дни испытаний нашей отчизны, когда кайзеровские захватчики двинули свои орды на молодую Советскую Республику, В. И.

Ленин и Центральный Комитет партии послыжались товарища Сталина на самые трудные участки фронта, и товарищ Сталин всегда добивался победы над врагом.

И теперь под водительством Сталина Красная Армия бьет ненавистного врага. Гибель гитлеровских мерзавцев неизбежна. Сталин—знамя нашей победы.

Коллектив фабрики, участвуя в борьбе за победу над врагом, принял обязательство — на основе социалистического соревнования досрочно выполнить и перевыполнить месячный производственный план, всемерно усилить помощь фронту.

### НАСТУПАТЬ В ТРУДЕ!

С большой радостью встретили рабочие шорно-сельского цеха Ставропольского горпромкомбината Указ Президиума Верховного Совета СССР о присвоении товарищу Сталину военного звания Маршала Советского Союза. Рабочий тов. Пантелеев, приветствуя Указ о присвоении военного звания Маршала Советского Союза товарищу

Сталину, выразил горячую уверенность в окончательной победе над врагом.

— Мы же ответим на этот Указ новыми производственными успехами. За февраль наш цех выполнил производственный план на 200 процентов. В марте обязуемся поднять выработку до 250 процентов. Цех принял это обязательство.

## ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 9 МАРТА

### Контрнаступление немцев в районе Донбассе—Харьков

В районе Донбасса противник пополнил расстрепанные и разбитые в предыдущих боях 8 танковых и 5 пехотных дивизий и недавно спешно перебросил только в этот район из Западной Европы 12 свежих дивизий, из них 4 танковых, одну мотодивизию и 7 пехотных дивизий. Таким образом, немцы сосредоточили на узком участке фронта 12 танковых, одну мотодивизию и 12 пехотных, а всего 25 дивизий.

В конце февраля противник этими силами предпринял сильные контратаки против наших войск, выдвигавшихся к реке Днепр. Немецкое командование намеревалось путем глубоких охватывающих ударов окружить и уничтожить выдвинувшиеся вперед наши войска и овладеть районом Харьков.

Наши передовые войсковые части, веля упорные сдерживающие бои с численно превосходящим противником, по приказу командования, своевременно отошли на северовосток в районы северного берега Северного Дона, оставив при этом города Красный Град, Лозовая, Павлоград, Красноармейское, Краматорская, Барвенково, Славянск, Лисичанск.

Дальнейшие попытки противника развить наступление, форсировать реку Северный Донец и взять Харьков встретили стойкое сопротивление наших войск и успеха не имели. Ожесточенные бои, в ходе которых немецко-фашистские войска несут огромные потери в людях и технике, особенно в танках, продолжаются в районах южнее и западнее Харькова.

С конца февраля по 8 марта нашими войсками уничтожено у противника: самолеты—195, танков—650, орудий—320, автомашин—более 1500.

За это же время противник потерял только убитыми более 20.000 солдат и офицеров.

Западнее Гжатска наши войска продолжали наступление и заняли несколько десятков населенных пунктов. Восточнее Вязьмы наши части сломали упорное сопротивление немцев и овладели железнодорожной станцией и районным центром Темкино. Захвачены трофеи и пленные. На ряде участков гитлеровцы силами пехоты и танков предприняли несколько контратак, пытаясь задержать наши наступающие войска. При отражении контратак подбито и сожжено 15 немецких танков.

В населенном пункте Харьково—Зашче наши бойцы освободили 1500 советских граждан, которых гитлеровцы пытались угнать на каторжные работы в Германию.

Юго-западнее Ворошиловграда танки и пехота противника атаковали наши позиции. Артиллеристы батареи, где командиром гвардии лейтенант Тарасенко, встретили врага мощным огнем и уничтожили 5 немецких танков. Большие потери понесла также и пехота противника.

Западнее Суджа в одном из населенных пунктов бойцы И-ской части истребили свыше 200 немецких солдат и офицеров.

Западнее Львова наши войска в боях с противником уничтожили до 600 гитлеровцев, захватили 13 орудий, 28 пулеметов, 4 радиостанции и другие трофеи.

Южнее озера Ильмень наши части сломали сопротивление немцев и заняли несколько населенных пунктов, в том числе Старо- и Новорамушево. Истреблено свыше батальона вражеских солдат и захвачены 4 орудия, много пулеметов, винтовок и боеприпасов.

## Выходите на предмайское социалистическое соревнование!

Волнующие дни переживает наша советская страна. В упорных, героических боях Красная Армия идет вперед на запад, шаг за шагом освобождая от фашистской гонимой советскую землю. Успешное наступление наших доблестных войск наполняет сердца трудящихся величайшей радостью, вызывает новый подъем в социалистическом труде.

Горя желанием лучше реализовать указания товарища Сталина—дать нашей стране, Красной Армии как можно больше продукции, мы, рабочие, служащие и инженерно-технический персонал ставропольских мельзаводов № 4 и № 5 треста «Главмука», включаемся в предмайское социалистическое соревнование и берем на себя следующие обязательства:

1. Обеспечить перевыполнение производственной программы, начиная с марта, не менее чем на 5 процентов, при выполнении нормы выходов, и 100 процентов стандартности продукции.
2. До 1 апреля 1943 года закончить переоборудование и ремонт технологического оборудования мельницы с тем, чтобы увеличить производительность мельницы в сутки на 90 тонн больше плановой.
3. До 1 мая 1943 года заново устроить простейшую механизацию выгрузки муки из вагонов в склад. До 1 апреля 1943 года на ходу отремонтировать и привести в полный порядок силовую установку и электрохозяйство.
4. Оказать практическую помощь в восстановлении мельзавода № 4.
5. Создать собственное подсобное хозяйство, засеяв 10 гектаров и создав свою животноводческую ферму.

### По мельзаводу № 4

1. Полностью произвести подготовительные работы к восстановлению завода до 1 апреля 1943 года.
2. К 1 мая отремонтировать и восстановить разрушенные мельничные машины.

По поручению коллектива рабочих, инженеров, техников и служащих мельзаводов № 4 и № 5: директор завода № 4—Христофорандо, председатель звонка—Кабин, механик—Молочинский, рабочие: Трофимов, Кельяна, Улаева, Аспидова, директор завода № 5—Бесараб, председатель звонка—Горбунов, крупчатник—Любанский, механик—Шатохин, рабочие: Мартищенко, Коробков, Велигорская.

3. К 1 июня оборудовать из восстановленных машин мельницу.

4. К 1 июня отремонтировать и восстановить из обломков паровую машину и 3 паровых котла.

5. Подготовить к пуску мельницы 62 рабочих, обучив их необходимым специальностям.

6. К 1 мая создать подсобное хозяйство при мельзаводе с площадью посева 17 гектаров, животноводческое хозяйство в 20 голов и птицеводческое в 100 голов птицы.

Мы обращаемся с призывом ко всем трудящимся края шире развернуть предмайское социалистическое соревнование, самоотверженно трудом помочь наступающей Красной Армии в ее решительном продвижении вперед.

Отдадим все свои силы на поддержку Красной Армии!

## ПРИСВОЕНИЕ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПАРТИЗАНМ

МОСКВА, 8 марта. (ТАСС). За отвагу и героизм, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецко-фашистских захватчиков, Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»:

**Балицкому Григорию Васильевичу, Гришину Сергею Васильевичу, Заслонову Константину Сергеевичу, Игнатову Геннадию Петровичу, Игнатову Евгению Петровичу, Наумову Михаилу Ивановичу и Яремчуку Василию Максимовичу.**

## НАГРАЖДЕНИЕ ПАРТИЗАН

МОСКВА, 8 марта. (ТАСС). За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков, Президиум Верховного Совета СССР наградила орденами и медалями большую группу партизан Украины, Белоруссии, Крыма, Украинградской, Калининской, Смоленской и Орловской областей.

Орденом Ленина награждены 46 человек, орденом Красного знамени—35 человек, орденом Отечественной войны I степени—35 человек, орденом Отечественной войны II степени—61 человек, орденом Красной звезды—45 человек и орденом «Знак почета»—9 человек.

## ПРИБЫТИЕ В СССР КАНАДСКОЕ ПОСЛАННИКА

6 марта с. г. в гор. Куйбыше прибыл чрезвычайный посланник и полномочный министр Канады в СССР г. Дейна Уэлгресс.

## ВОССТАНАВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА В РАЙОНЕ

Скоро исполнится два месяца, как над станциями и хуторами Советского района гордо развеваются Красное знамя победы.

Пять месяцев немецко-фашистские мерзавцы бесчинствовали в нашем районе. За время своего хозяйничанья гитлеровские варвары убили и замучили много ни в чем неповинных советских граждан, разорили и ограбили колхозы, совхозы и имущество, принадлежавшее отдельным гражданам.

Только из 8 колхозов района оккупанты увели 250 лошадей, 450 голов крупного рогатого скота, более 2.000 овец. Из района был вывезен весь урожай риса, овощей, фруктов.

Многие общественные и колхозные здания—школы, клубы, избы-читальни, библиотеки—разрушены гитлеровскими мерзавцами. Полностью разрушена выстроенная в 1941 году районная больница, взорвана гидроэлектростанция, уничтожена телеграфно-телефонная линия от станции Советской до гор. Прохладного.

Имущество школ, учреждений, домов социалистической

## Хлеб—в фонд Красной Армии колхозники Труновского района сдали 150 тысяч пудов

Секретарю Ставропольского Крайкома ВКП(б)  
тов. Суслову

Колхозники Труновского района в ответ на приказ любимого вождя товарища Сталина дружно приступили к сдаче хлеба в фонд Красной Армии.

Колхоз и колхозники сельхозартели «Красный Октябрь» за короткий срок внесли 12.600 пудов хлеба, колхоз им. Максима Горького—12.550 пудов, колхоз им. Калинин—12.400 пудов, колхоз «Красный пахарь»—9.834 пуда.

Всего по району сдано в фонд Красной Армии свыше 150 тысяч пудов хлеба.

Сдача хлеба продолжается.

М. Свириденко

секретарь Труновского райкома ВКП(б).

## БОЛЬШЕ БОЕВЫХ МАШИН ДЛЯ КРАСНОЙ АРМИИ!

### АРЗГИРЦЫ ДЕРЖАТ СЛОВО

АРЗГИР. За короткое время по району собрано на постройку танковой колонны «Ставропольский колхозник» 1 млн. 575 тыс. 633 рубля и 2692 центнера зерна. Сбор средств продолжается.

Наиболее активно проходит сбор по колхозам «Красный луч», «Советский хлопковод», «Вперед» и «Заря Востока», Николо-Александровского сельсовета. На 5 марта от этих колхозов поступило в банк 537 тысяч рублей. Четыре колхоза Петропавловского сельсовета внесли 500 тысяч рублей и 531 центнер зерна.

### Взносы патриотов

ЛЕТНЯЯ СТАВКА. Активно участвуют в сборе средств на строительство танковой колонны «Ставропольский колхозник» рабочие и служащие Казгулакского мясомолочного совхоза Туркменского района. Коллектив совхоза собрал на постройку танков 60 тысяч рублей.

Чабаны Е. Рашевский, П. Романенко и Д. Гордеев внесли 6 тысяч рублей.

В районе насчитывается десятки патриотов, внесших на строительство танковой колонны по несколько тысяч рублей. Председатель колхоза «Советская культура» тов. Иванченко внес 15 тысяч, председатель колхоза «Борьба за урожай»—12 тысяч. Председатели сельхозартелей «Ударник», «Новый путь», Советский хлебоборок» тт Сиюхин, Сидоренко и Костин внесли по 10 тысяч рублей.

Колхозники района обязались дать на строительство танков 3 миллиона рублей. Свое слово арзгирцы сдержат.

В. Ировой.

### НА АБИАЗВЕНО «ПИОНЕР СТАВРОПОЛЬЯ»

Предложение ставропольских пионеров о постройке звена боевых самолетов «Пионер Ставрополя» нашло широкий отклик среди учащихся школ № 1 города Невинномыска. На классных собраниях пионеры и ученики по-настоящему организовать сбор средств.

Только за три дня в школе было собрано 2300 рублей. Т. Прессо.

чивается строительство большой механизированной мельницы. С успехом идут восстановительные работы на гидроэлектростанции.

Во всех школах района проводятся занятия, вновь открылись амбулатория, больница, детская консультация, один врачебный участок и два фельдшерских пункта.

Колхозники и колхозницы с энтузиазмом работают над восстановлением общественного хозяйства. На колхозные конюшни сведено более 450 рабочих лошадей, 820 коров, 220 овец, 250 свиней. В большинстве колхозов восстановлены птицефермы.

В сельскохозяйственной артели им. Чакалова восстановлены молочно-товарная ферма, свиноводческая ферма и птицеферма. Колхозники сельхозартели «Новая жизнь» сумели сохранить и сейчас возвратили на колхозные фермы 55 коров, 25 свиней, 180 голов птицы. В колхозе «Пятилетка» поставлено на фермы 46 коров, 14 свиней, около 250 штук птицы. В колхозе «Искра» сохранено 78 коров, 19 свиней, 120 овец и т. д.

Колхозники деятельно готовятся к весеннему севу. В общественные амбары снесено около 5000 центнеров по-

## КОМСОМЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ Боевые помощники

СУВОРОВСКАЯ. (Наш. корр.). Своими лучшими помощниками по восстановлению хозяйства председатель колхоза им. Ильина тов. Поляков считает комсомольцев. Секретарь первичной организации Нина Мельникова первая откликается на все мероприятия, проводимые в артели.

Когда под напором Красной Армии немцы отступили, Нина Мельникова по-хозяйски пошла наводить порядок в колхозе. Вместе с друзьями-комсомольцами осмотрела еще раз разоренные фермы, колхозные мастерские. Дела нашлось много.

Прежде всего нужно было учесть все колхозное добро, которое сохранилось у колхозников. В короткий срок комсомольцы собрали 81 центнер подсолнуха, 77 центнеров ячменя, 36 центнеров кукурузы и 25 центнеров овса. Комсомольцы решили продолжать сбор семян до тех пор, пока не будет обеспечена потребность на всю площадь посева. В этом году колхозу нужно засеять около 2000 гектаров, озимых же посеяно только 325 га.

Комсомольцы горячо принялись помогать в ремонте сельскохозяйственных машин и тракторов. Собрали пилги, борны, селки, свезли к мастерским трактора, собрали разбросанные детали, металлический лом, годный для ремонта.

### Сбор запасных частей

По примеру молодежи Курского района, собравшей на 200 тысяч рублей запасных частей для тракторов и сельскохозяйственных машин, комсомольцы многих других районов края создали специальные бригады по сбору и выявлению необходимых

деталей. Члены бригады собирают в степи разбитые машины и отдельные части к ним.

В Икон-Халкском районе (Черкесия) комсомольцы собрали МТС запасных частей на 5 тысяч рублей. Столько же собрали комсомольцы Вороново-Александровского района.

Молодежь изучает автоматическое оружие. Члены бригады сбирают в степи разбитые машины и отдельные части к ним.

Обоим вниманием и заботой органов советской власти окружены семьи красноармейцев и инвалидов Отечественной войны. Для оказания им помощи колхозы выделяли 100 центнеров хлеба, выдают и другие продукты.

Трудящиеся района горячо откликнулись на призыв о постройке танковой колонны «Ставропольский колхозник». По району собрано и сдано в отделение Госбанка более 240 тысяч рублей.

Рабочие, колхозники, все трудящиеся Советского района полны решимости своей самоотверженной работой приблизить день окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

И. Морозов  
секретарь Советского райкома ВКП(б).

В колхозе восстановлены и работают 6 бригад. Руководить ими выдвинуты опытные колхозники. Они знают уже свои участки, знают объем работ. Нина прикрепилась к каждой бригаде комсомольца, который является агитатором и беседником. Нередко бригады приглашают бывшего бригадира Матвея Петровича Антонова. После ранения на фронте он ослеп, но охотно делится богатым опытом, дает советы молодым бригадирам. Недавно комсомольцами на общем собрании слушали доклад председателя колхоза о готовности артели к севу.

Комсомольцы первые начали проводить сбор средств и танковую колонну. 6 комсомольцев внесли 2400 рублей. Примером в работе для всех колхозников является комсомолка Мария Дунькова.

Секретарь комсомольского коллектива озабочена тем чтобы пополнить ряды лучшими девушками и юношами. Подолгу она беседует с Ваней Ряхов, 15-летним колхозником конюхом, лучшим станочником артели им. Ильина.

— Этот достоин быть в комсомоле,—говорит она.

Молодежь колхоза им. Ильина сейчас готовит подарок бойцам Красной Армии. В письмах на фронт они скрывают не пишут о больших делах, которые творят их небольшие коллективы.

### МОЛОДЕЖЬ ИЗУЧАЕТ АВТОМАТИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ

АРЗГИР. Молодежь Арзгирского района от немецких оккупантов с энтузиазмом взялась за овладение военным делом. При райкоме ВЛКСМ создан кружок по изучению автоматического оружия—автомата и пулемета. Молодежь изучает также винтовку.

Обучающимся военному делу оказывают большую помощь комсомольцы-партизаны Отечественной войны. Они передают им свой опыт, приобретенный в боях в партизанском отряде.

### МОЛОДЕЖЬ ИЗУЧАЕТ АВТОМАТИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ

АРХАНГЕЛЬСКОЕ. На полях недавних боев является немало оружия, брошенного немецко-фашистскими солдатами при отступлении с Северного Кавказа. Архангельский райком ВЛКСМ создал несколько бригад из комсомольцев и молодежи по сбору трофеев.

За короткое время бригады собрали 7 автоматов, 30 винтовок, 25 гранат и 5 ящиков патронов.

### СБОР ТРОФЕЕВ

АРХАНГЕЛЬСКОЕ. На полях недавних боев является немало оружия, брошенного немецко-фашистскими солдатами при отступлении с Северного Кавказа. Архангельский райком ВЛКСМ создал несколько бригад из комсомольцев и молодежи по сбору трофеев.

# Ставропольская ПРАВДА

Орган Ставропольского крайкома и горкома ВКП(б) и Краевого Совета депутатов трудящихся

№ 56 (2678)

Пятница 12 марта 1943 г.

Цена 20 коп.

*Вражеским армиям нанесены мощные удары, но враг еще не побежден. Немецкие захватчики яростно сопротивляются, переходят в контратаки, пытаются задержаться на оборонительных рубежах и могут пуститься на новые авантюры. Вот почему в наших рядах не должно быть места благодушию, беспечности, зазнайству.*

(Из приказа Верховного Главнокомандующего товарища И. В. Сталина от 23 февраля 1943 года).

## Наши войска заняли город Белый

10 марта наши войска, продолжая развивать наступление, овладели городом БЕЛЫЙ (Смоленская область).

### ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

ИЗ УТРЕННЕГО СООБЩЕНИЯ 10 МАРТА

В течение ночи на 10 марта наши войска вели бои на прежних направлениях.

одного населенного пункта немцы оставили свыше 300 трупов своих солдат и офицеров. Нашими бойцами захвачены трофеи и пленные.

Южнее Харькова наши войска вели ожесточенные бои против крупных сил танков и мотопехоты противника.

Юго-западнее Ворошиловграда группа наших саперов

во главе с лейтенантом Шайдуровым, войтехником Прокоповым и младшим лейтенантом Исаковым ночью, под обстрелом противника, установила 650 мин. На минах, установленных саперами, подорвались 8 немецких танков и несколько автомашин с пехотой и военными грузами.

Западнее Севска наши части заняли один населенный пункт.

На Кубани наши части, сломив упорное сопротивление гитлеровцев, овладели районным центром Красноармейская и рядом других населенных пунктов. Захвачены трофеи и пленные.

Пленный солдат 8-й роты 668-го полка, 337-й немецкой пехотной дивизии Ян Данилевский рассказал: „Раньше офицеры говорили, что район Гжатск — Ржев — Вязьма имеет большое стратегическое значение и поэтому необходимо любой ценой отстоять каждый населенный пункт. Теперь же, когда мы под натиском русских отступаем, в сводках командования сообщается о планомерном передвижении и о выпрямлении линии фронта. Желая утешить приунывших солдат, один унтер-офицер сказал: „Отступление, пусть даже беспорядочное, все же лучше, чем окружение“.

ды подтягивают все новые и новые части, пытаются любой ценой прорваться к городу. Бои носят ожесточенный характер. Наши части стойко отражают одну за другой атаки противника.

На Кубани наши войска продолжали вести наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов. При взятии районного центра Красноармейская советские подразделения истребили свыше 400 гитлеровцев, захватили 315 автомашин, 8 тягачей, 579 железнодорожных вагонов, 17 паровозов, много вооружения и боеприпасов.

Наши летчики в воздушных боях сбили 15 немецких самолетов. Кроме того, один самолет противника уничтожен советскими зенитчиками.

## X пленум Крайкома ВКП(б)

9—11 марта в гор. Ставрополе состоялся X пленум Ставропольского краевого комитета ВКП(б).

Пленум рассмотрел следующие вопросы:

1. Задачи партийных организаций в деле ликвидации последствий немецко-фашистской оккупации.
2. О проведении весеннего сева.
3. Организационные вопросы.

С докладом по первому вопросу выступил секретарь Крайкома ВКП(б) тов. М. А. Суслов, подробно осветивший изменения, происшедшие в крае за 9 месяцев от IX до X пленума.

За эти месяцы краевая партийная организация прошла через суровые испытания непосредственной борьбы с гитлеровскими захватчиками, а большая часть населения края пережила страшный кошмар подлого „нового порядка“ немецко-фашистских захватчиков.

— Настоящий пленум, — говорит тов. Суслов, — собрался в тот момент, когда этот кошмар остался позади. Вражеские полчища отброшены далеко от границ нашего края. Трудящиеся Ставропольщины, Карачая и Черкесии снова и навсегда вошли в свою родную семью народов СССР и вновь зажили полной свободной человеческой жизнью.

Этим мы обязаны нашей родной Красной Армии, ее доблести и героизму, мужеству и военному искусству ее командиров.

Своим освобождением от ненавистного немецкого ига мы обязаны военному гению Верховного Главнокомандующего вооруженными силами Советского Союза товарища Сталина, чье блестящее руководство обеспечивает исторические победы Красной Армии над сильным и коварным врагом.

Докладчик подробно останавливается на последствиях немецко-фашистской оккупации в крае.

Гитлеровские убийцы мечом и пожаром прошли по цветущим станциям и селам Ставрополья. Там, где ступала нога фашистского зверя, — там смерть и разрушения. Фашистские людоеды убили, замучили, растерзали свыше 30 тысяч мирных жителей Ставрополья. Бандиты разрушили, сожгли все жизненно необходимые предприятия, пекарни, водопроводы, связи, больницы, культурные учреждения, школы и т. д. Все му народному хозяйству края причинен огромный материальный ущерб.

Тов. Суслов говорит о первых результатах работы по ликвидации последствий хо-

зяйничанья гитлеровских бандитов в крае. Он отмечает, что темпы и размах восстановления разрушенного фашистами хозяйства в городах и районах еще недостаточно, подвергает критике работу некоторых краевых организаций (крайвязь, крайдордел) и руководителей отдельных районов и городов.

Остановившись на практических задачах, стоящих сейчас перед большевиками Ставрополья, тов. Суслов призывает краевую партийную организацию мобилизовать все свои силы на быструю ликвидацию последствий немецко-фашистской оккупации с тем, чтобы уже в ближайшее время Ставропольский край снова превратился в одну из важнейших баз обеспечения Красной Армии всем необходимым. (Доклад тов. Суслова будет опубликован в следующем номере „Ставропольской правды“).

С докладом о ликвидации последствий немецко-фашистской оккупации в области сельского хозяйства выступил председатель исполкома Краевого Совета депутатов трудящихся тов. Шадрин.

— Пять с лишним месяцев, — говорит тов. Шадрин, — фашистские оккупанты грабили наш цветущий край. По далеко неполным данным, общие убытки, причиненные фашистами сельскому хозяйству, выражаются в сумме 5 миллиардов рублей.

Как саранча, набросились гитлеровцы на колхозное и совхозное добро. Они сожрали и вывезли в Германию только из совхозов около 9 миллионов пудов хлеба и несколько десятков миллионов колхозного хлеба. Лишь успешное наступление Красной Армии, загнавшей немецких оккупантов из пределов края, спасло трудящихся от голодной смерти.

Колоссальный ущерб нанесен колхозному и совхозному животноводству. Немецкие оккупанты вывели, зарезали и уничтожили свыше двух миллионов голов различного скота, 800 тысяч кур и т. д.

Отступая под ударами Красной Армии, фашистские варвары уничтожали все, что было создано руками рабочих и колхозников. Они полностью разрушили 30 МТС, уничтожили 5300 тракторов, 2134 комбайна, 4800 автомашин, 1588 тракторных сенокосов, 3800 конных беялок, 22 тысячи пароконных ходов и другое. Полностью сожжены совхозы №№ 7 и 8, конзавод № 58, совхозы „Борец“, „Большевик“, племхоз „Советское руно“ и многие другие.

(Окончание см. на 2 стр.)

## ПРИСВОЕНИЕ ЗВАНИЯ ГЕРОЯ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ПАРТИЗАНАМ

МОСКВА, 8 марта. (ТАСС). За отвагу и героизм, проявленные в партизанской борьбе в тылу против немецко-фашистских захватчиков, Президиум Верховного Совета СССР присвоил звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая звезда»:

**Балицкому** Григорию Васильевичу, **Гриничу** Сергею Васильевичу, **Заслонову** Константину Сергеевичу, **Игнатову** Геннадью Петровичу, **Игнатову** Евгению Петровичу, **Наумову** Михаилу Ивановичу и **Иремчуку** Василию Максимовичу.

## НАГРАЖДЕНИЕ ПАРТИЗАН

МОСКВА, 8 марта. (ТАСС). За доблесть и мужество, проявленные в партизанской борьбе против немецко-фашистских захватчиков, Президиум Верховного Совета СССР награждает орденами и медалями большую группу партизан Украины, Белоруссии, Крыма, Ленинградской, Калининской, Смоленской и Орловской областей.

Орденом Ленина награждены 46 человек, орденом Красного знамени — 35 человек, орденом Отечественной войны I степени — 35 человек, орденом Отечественной войны II степени — 61 человек, орденом Красной звезды — 456 человек и орденом «Знак почета» — 9 человек.

## ПРИБЫТИЕ В СССР КАНАДСКОГО ПОСЛАННИКА

6 марта с. г. в гор. Куйбышев прибыл чрезвычайный посланник и полномочный министр Канады в СССР г. Дейна Уэллгресс.

## ВОССТАНАВИТЕЛЬНАЯ РАБОТА В РАЙОНЕ

Скоро исполнится два месяца, как над станицами и хуторами Советского района гордо развевается Красное знамя победы.

Пять месяцев немецко-фашистские мерзавцы бесчинствовали в нашем районе. За время своего хозяйничанья гитлеровские варвары убили и замучили много ни в чем неповинных советских граждан, разорили и ограбили колхозы, совхозы и имущество, принадлежавшее отдельным гражданам.

Только из 8 колхозов района оккупанты увезли 250 лошадей, 450 голов крупного рогатого скота, более 2.000 овец. Из района был вывезен весь урожай риса, овощей, фруктов.

Многие общественные и колхозные здания — школы, клубы, изб-читальни, библиотеки — разрушены гитлеровскими мерзавцами. Полностью разрушена выстроенная в 1941 году районная больница, взорвана гидроэлектростанция, уничтожена телеграфно-телефонная линия от станицы Советской до гор. Прохладного.

Имущество школ, учреждений, домов социалистической

## Хлеб — в фонд Красной Армии колхозники Труновского района сдали 150 ТЫСЯЧ ПУДОВ

Секретарю Ставропольского Крайкома ВКП(б)  
тов. Сулову

Колхозники Труновского района в ответ на приказ любимого вождя товарища Сталина дружно приступили к сдаче хлеба в фонд Красной Армии.

Колхоз и колхозники сельхозартели «Красный Октябрь» за короткий срок внесли 12.600 пудов хлеба, колхоз им. Максима Горького — 12.550 пудов, колхоз им. Калинина — 12.400 пудов, колхоз «Красный пахарь» — 9.834 пуда.

Всего по району сдано в фонд Красной Армии свыше 150 тысяч пудов хлеба.

Сдача хлеба продолжается.

М. Свириденко

секретарь Труновского райкома ВКП(б).

## БОЛЬШЕ БОЕВЫХ МАШИН ДЛЯ КРАСНОЙ АРМИИ!

### АРЗГИРЦЫ ДЕРЖАТ СЛОВО

АРЗГИР. За короткое время по району собрано на постройку танковой колонны «Ставропольский колхозник» 1 млн. 575 тыс. 633 рубля и 2692 центнера зерна. Сбор средств продолжается.

Наиболее активно проходит сбор по колхозам «Красный луч», «Советский хлопковод», «Вперед» и «Заря Востока», «Николай Александровского сельсовета. На 5 марта от этих колхозов поступило в банк 537 тысяч рублей. Четыре колхоза Петропавловского сельсовета внесли 500 тысяч рублей и 531 центнер зерна.

### Взносы патриотов

ЛЕТНЯЯ СТАВКА. Активно участвуют в сборе средств на строительство танковой колонны «Ставропольский колхозник» рабочие и служащие Казулакского мясокомбината совхоза Туркменского района. Коллектив совхоза собрал на постройку танков 60 тысяч рублей.

Чабани Е. Рашевский, П. Романенко и Д. Гордеев внесли 6 тысяч рублей.

В районе насчитываются десятки патриотов, внесших на строительство танковой колонны по несколько тысяч рублей. Председатель колхоза «Советская культура» тов. Иванченко внес 15 тысяч, председатель колхоза «Борьба за урожай» — 12 тысяч. Председатели сельхозартелей «Ударник», «Новый путь», «Советский хлебороб» тт. Сиошину, Сидоренко и Костин внесли по 10 тысяч рублей.

Колхозники района обязались дать на строительство танков 3 миллиона рублей. Свое слово арзгирцы сдержат.

В. Яровой.

### НА АВИАВЗНОС

«ПИОНЕР СТАВРОПОЛЬЯ» Предложение ставропольских пионеров о постройке звена боевых самолетов «Пионер Ставрополя» нашло широкий отклик среди учащихся школы № 1 города Невинномыска. На классных собраниях пионеры и ученики пообещали организовать сбор средств.

Только за три дня в школе было собрано 2300 рублей.

Т. Проссо.

## КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

### Боевые помощники

СУВОРОВСКАЯ. (Нап. корр.) Своими лучшими помощниками по восстановлению хозяйства председатели колхозов им. Ильина тов. Поляков считает комсомольцев. Секретарь первичной организации Нина Мельникова первая откликается на все мероприятия, проводимые в артели.

Когда под напором Красной Армии немцы отступили, Нина Мельникова по-хорошему пошла наводить порядок в колхозе. Вместе с дружинниками осмотрела еще раз разоренные фермы, колхозные мастерские. Дела нашлись много.

Прежде всего нужно было учесть все колхозное добро, которое сохранилось у колхозников. В короткий срок комсомольцы собрали 81 центнер подсолнуха, 77 центнеров ячменя, 36 центнеров кукурузы и 25 центнеров овса. Комсомольцы решили продолжать сбор семян до тех пор, пока не будет обеспечена потребность на всю площадь посева. В этом году колхозу нужно засеять около 2000 гектаров, озимых же посеяно только 325 га.

Комсомольцы горячо принялись помогать в ремонте сельскохозяйственных машин и тракторов. Собрали пилы, бороны, сеялки, свезли к мастеровским тракторам, собрали разбросанные детали, металлический лом, годный для ремонта.

В колхозе восстановлены и работают 6 бригад. Руководить ими выдвинуты опытные колхозники. Они знают уже свои участки, знают объем работ. Нина прикрепилась к каждой бригаде комсомольца, который является агитатором и беседчиком. Нередко бригады приглашают бывшего бригадиром Матвея Петровича Антонова. После ранения на фронте он ослеп, но охотно делится богатым опытом, дает советы молодым бригадирам. Недавно комсомольцы на общем собрании слушали доклад председателя колхоза о готовности артели к везу.

Комсомольцы первые начали проводить сбор средств в танковую колонну. 6 комсомольцев внесли 2400 рублей. Примером в работе для всех колхозников является комсомолка Мария Дунькова.

Секретарь комсомольского коллектива озабочена тем чтобы пополнить ряды лучшими людьми и юношами. Подолгу она беседует с Ваней Рябых, 15-летним колхозным конюхом, лучшим стхановцем артели им. Ильина.

— Этот достоин быть в комсомоле, — говорит она.

Молодежь колхоза им. Ильина сейчас готовит подарки бойцам Красной Армии. Письмах на фронт они скроют не пишут о больших делах, которые творят их небольшой коллектив.

### Сбор запасных частей

По примеру молодежи Курского района, собравшей на 200 тысяч рублей запасных частей для тракторов и сельскохозяйственных машин, комсомольцы многих других районов края создали специальные бригады по сбору и выявлению необходимых

деталей. Члены бригады собирают в степи разбитые машины и отдельные части машин.

В Икон-Халкском районе (Черкесия) комсомольцы сдали МТС запасных частей на 5 тысяч рублей. Столько же собрали комсомольцы Вороново-Александровского района.

### МОЛОДЕЖЬ ИЗУЧАЕТ АВТОМАТИЧЕСКОЕ ОРУЖИЕ

АРЗГИР. Молодежь Арзгир сразу же после очищения района от немецких оккупантов с энтузиазмом взялась за овладение военным делом. При райкоме ВЛКСМ создан кружок по изучению автоматического оружия — автомата и пулемета. Молодежь изучает также винтовку.

Обучающимся военному делу оказывают большую помощь комсомольцы-партизаны Отечественной войны. Они передают им свой опыт, приобретены в боях в партизанском отряде.

### СБОР ТРОФЕЕВ

АРХАНГЕЛЬСКОЕ. На полях недавних боев валяется немало оружия, брошенного немецко-фашистскими солдатами при отступлении с Северного Кавказа. Архангельский райком ВЛКСМ создал несколько бригад из комсомольцев и молодежи по сбору трофеев.

За короткое время бригады собрали 7 автоматов, 30 винтовок, 25 гранат и 5 ящиков патронов.

культуры, колхозных клубов, библиотек истреблено на дрова и сожжено. Только в школах ст. Советской фашистские разбойники сожгли 750 учебнических парт.

В станицах и хуторах района царил чудовищный произвол фашистских комендантов и их приспешников. Немские оккупанты грабили не только имущество колхозов, но и колхозников. По неполным данным, у колхозников взято 900 голов крупного рогатого скота, около 1000 овец, 700 свиней, более 20.000 голов птицы, 300 центнеров риса, около 8000 центнеров различных зерновых культур. В каждом доме забраны картофель, мед и другие продукты.

Полной горстью трудящиеся района влохнули с приходом родной Красной Армии. Население радостно встречало своих освободителей.

На другой же день после освобождения снова закипела творческая жизнь. Тысячи людей с энергией работают над восстановлением разрушенного хозяйства. Предприятия начали давать свою первую продукцию. Полным ходом работает маслозавод, артель «Кожепромот». Зака-

чивается строительство большой механизированной мельницы. С успехом идут восстановительные работы на гидроэлектростанции.

Во всех школах района проходят занятия, вновь открылись амбулатория, больница, детская консультация, одна врачебный участок и два фельдшерских пункта.

Колхозники и колхозницы с энтузиазмом работают над восстановлением общественного хозяйства. На колхозные конюшни сведено более 450 рабочих лошадей, 820 коров, 220 овец, 250 свиней. В большинстве колхозов восстановлены птицефермы.

В сельскохозяйственной артели им. Чакалова восстановлены молочно-товарная ферма, свиноводческая ферма и птицеферма. Колхозники сельхозартели «Новая жизнь» сумели сохранить и сейчас возвратили на колхозные фермы 55 коров, 25 свиней, 180 голов птицы. В колхозе «Пятилетка» поставлено на фермы 46 коров, 14 свиней, около 250 штук птицы. В колхозе «Искра» сохранило 78 коров, 19 свиней, 120 овец и т. д.

Колхозники деятельно готовятся к весеннему севу. В общественные амбары спешно около 5000 центнеров по-

севного зерна. Ремонтируется сельскохозяйственный инвентарь. В МТС с каждым днем нарастают темпы ремонта тракторов. Из 70 машин в двух МТС отремонтировано 42. Ремонт остальных машин близится к концу.

Во всех колхозах восстанавливается звеньевая система организации труда, создаются фронтовые звенья.

Особым вниманием и заботой органов советской власти окружены семьи красноармейцев и инвалидов Отечественной войны. Для оказания им помощи колхозы выделены 100 центнеров хлеба, выдаются и другие продукты.

Трудящиеся района горячо откликнулись на призыв о постройке танковой колонны «Ставропольский колхозник». По району собрано и сдано в отделение Госбанка более 240 тысяч рублей.

Рабочие, колхозники, все трудящиеся Советского района полны решимости своей самоотверженной работой приблизить день окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

И. Морозов

секретарь Советского райкома ВКП(б).